

Se equivocan quienes tras estas horas de dolor esperan la rendición o el vencimiento

Que no Espere el Mundo, Que no lo Espere, Ninguna Rendición Vergonzosa, Dijo el Gran Tribuno

Cuando esta mañana pronuncié yo unas sobrias palabras de gratitud para los manifestantes que me habían acogido con extraordinario entusiasmo al arribar a Montevideo, dije que el detalle más grato de cuantos había podido observar en el caluroso recibimiento, era el de haber visto tremolar juntas la bandera uruguaya y la bandera de la República Española. Las veo también aquí unidas y la complacencia que registré en mis palabras de esta mañana, se repite aquí no solamente por ese detalle, sino por el otro, también para mí inolvidable, de que en este vastísimo recinto, ante esta multitud congregada para rendir homenaje a España hayan seguido a los acordes majestuosos del Himno Nacional Uruguayo las notas vibrantes del Himno de la República Española. (Aplausos).

El entrelazamiento de esas enseñas y la fusión de esos acordes significan para mí —y lo tengo en altísima estima— que el pueblo del Uruguay y el pueblo español, que actualmente se bate por su independencia, están íntimamente fundidos hasta formar un alma sola inspirada por el divino sentimiento de libertad. (Ovaciones).

Poco debería yo decir de la finalidad de este acto, porque mis palabras resultan de él perfectamente ociosas, ante la propia grandiosidad del acto mismo. No es la médula del acto lo que yo diga; su médula, su sustancia es vuestra congregación, y si esta necesidad de expresiones verbales esas se han formulado elocuentemente por quienes me han antecedido en el uso de la palabra.

Acto de homenaje a España lo realizáis con vuestra presencia; acto de homenaje a España lo realizáis haciendo sonar vuestro himno previamente al de la República Española.

(Ovaciones)

El homenaje a España queda verificado con la presencia de esta enorme muchedumbre que se siente electrizada, sin necesidad de magia de la palabra, ni de recurso alguno oratorio, haga vibrar sus almas, porque ellas solas vibran por el sentimiento del amor a España que yo, casi de rodillas ante vosotros, os agradezco. (Prolongadas ovaciones).

Siendo grandioso el espectáculo que me ofrecéis, os lo declararé que no constituye para mí gran novedad. ¿Por qué? Porque esto que presencio ahora en la capital del Uruguay, es cosa pareja a lo que han visto mis ojos en Chile y en la Argentina. Y al recordar, soldándolas con la vuestra, manifestaciones idénticas de las multitudes chilenas y argentinas, tengo la arrogancia de afirmar que los tres pueblos, por donde ahora ha paseado la representación de España están unidos, por vínculos que nadie podrá romper, a la causa que personifica el Gobierno de la República Española. (Grandes aplausos).

Respecto a ellos, no hay, no puede haber, la más mínima duda. No en vano llevo cerca de treinta años en la vida pública para distinguir lo que es espontáneo, lo que surge de modo maravilloso en las multitudes, de aquellos otros espectáculos ceremoniosos en que la artificiosidad suele tener raíces profundas y asiento análogo. ¿No habéis venido aquí vosotros por vuestra propia voluntad?... ¿Os ha empujado alguien? ¿Habéis sido movidos por alguna coacción?... (Manifestaciones negativas en el público).

Sólo vuestra voluntad, la voluntad del pueblo es la que aquí se manifiesta, como se ha manifestado también en la Argentina y en Chile. ¡Formidable alineamiento este de los pueblos! Sería torpeza insigne en quienes tengan la obligación de estar atentos a las palpitaciones del alma popular si no le concedieran toda la importancia que encierra. Podrán o no podrán las adversidades del instante, el ímpetu de la fuerza producir en los regímenes políticos cambios amplios que no por eso dejarán de ser pasajeros y circunstanciales. Esto, lo que vosotros representáis, como lo que ha representado ante mí el pueblo argentino, como lo que ha representado también ante mí el pueblo chileno, como lo que representa en España el pueblo en armas, eso no lo destruirá nadie jamás! (Prolongadas ovaciones).

EL ROSARIO DE EMOCIONES DE AMERICA

Pues bien: no obstante la consideración de que no puedo aportar brillantez ni, mucho menos, importancia alguna a este

En un Emocionante Minuto de Silencio el Pueblo Homenajó a los Caídos Por la Libertad

Un instante emocionante lo constituyó el homenaje a los caídos en los campos de batalla de España y a los niños ametrallados y muertos por las bombas de los invasores italo-germanos.

Luego de ejecutados el himno nacional y el himno de Riego, escuchados respetuosamente por el público, los distintos comités de barrio, regionales, femeninos, obreros y juveniles formados en círculo alrededor de la tribuna de tres metros, levantada en el campo, inclinaron respetuosamente sus banderas ante Indalecio Prieto.

El pueblo de pie, al llamado del speaker hizo un minuto de emocionado silencio.

Fué muy breve el instante de respetuoso recogimiento, pero fué suficiente para recordar a los que dieron su vida generosa por la independencia de España y el porvenir de la de la humanidad.

Evidentemente Emocionado Prieto Pronunció su Magnífico Discurso en el Estadio Centenario

acto —que lo creo realizado íntegramente con vuestra presencia y con lo que han dicho los representantes de fuerzas uruguayas que antes que yo han ocupado esta tribuna— forzosamente os diga algunas palabras.

Vivo, desde que pisé tierra americana, un rosario inintermitido de emociones que sólo puede cortar el sueño y no siempre, porque a veces el sueño, en esa fusión heterogénea y confusa de recuerdos de la víspera, evoca también las emociones recién experimentadas. Anoche, a esta misma hora el barco que me traía hacia vosotros desatracaaba del muelle en Buenos Aires. Una multitud, enfervorizada, aclamaba a España, y allá a lo lejos, cuando el festón luminoso de la rivera del Plata, que señala el contorno de la gran ciudad, casi se perdía en la oscuridad, los grupos de manifestantes, corriendo a lo largo del muelle, siguiendo jadeantes al barco, victoreaban a España. Esa fué mi última impresión de anoche, a la que ha servido de enlace un breve sueño, con la experimentada aquí esta mañana, al encontrarme una manifestación entusiasta, de hombres y mujeres uruguayos entregados a las mismas frenéticas aclamaciones. Y a mí me parecía que los manifestantes de hoy eran los de anoche, que eran los mismos unidos por el mismo lazo espiritual. (Ovaciones).

AL CABO DE DOS AÑOS Y MEDIO

Pero, vamos a las palabras que os debo y que procuraré no sean muy largas.

Hace ahora justamente dos años y medio que está encendida la guerra en España. Ayer se cumplieron los treinta meses de la fecha en que grupos de tropas españolas se sublevaron en las ciudades españolas de Africa alzando bandera de rebelión. Y a las cuarenta y ocho horas, el 19 de julio —fecha de la cual precisamente mañana se cumplen los dos años y medio— la rebelión se extendió a la mayor parte de las guarniciones de España. A los militares sublevados se unieron también, en la rebeldía, elementos civiles disconformes con la República Española y que se habían mantenido siempre hostiles no sólo contra esta sino contra la propia monarquía, cuando la monarquía, vacilante, titubeante, medrosa, intentaba cualquiera mezuquina reforma liberal.

Estas fechas evocan en mi mente el recuerdo del desarrollo de la tragedia española, que entonces acá ha causado en el suelo patrio inmensos daños, que el principal de todos es la sangría que supone la guerra no sólo entre los elementos combatientes sino en las poblaciones civiles indefensas de la retaguardia y que además lleva consigo un cortejo inmenso, inconmensurable de destrucción.

A la hora que os hablo pasa la España leal por horas críticas, muy críticas. Según mi convicción que no serán las más dolorosas; nos aguardan otras de mayor dolor aún. Pero se equivocan

Explicó Como Europa Abandonó a España, en un Momento Difícil Impidiéndole la Compra de Armas

fundamentalmente quienes tras estas horas esperen la sumisión, quienes tras estas horas esperen el vencimiento. (¡Muy bien! Grandes ovaciones).

LO IMPOSIBLE SE HA HECHO POSIBLE

Quienes lo aguardan son los mismos que en julio de 1936, cuando la sublevación militar estalló, y al conocer sus inmensas proporciones dieron por muerta a la República Española; son los mismos que en noviembre de 1936, cuando las tropas facciosas —llevando en su vanguardia la Legión Extranjera y los moros— avanzaban hacia Madrid creyeron que Madrid sucumbiría; son los mismos que después, en julio de 1937, al ser ocupada, después de terrible bombardeo, la plaza de Bilbao por las tropas facciosas, dieron por terminada la guerra; son los mismos que en octubre de 1937, tras la rendición de Gijón, al quedar concluida la resistencia leal en el Norte, supusieron que era totalmente imposible continuar la lucha; son los mismos que creyeron agotada nuestra resistencia cuando en marzo de 1938 los facciosos, y sus colaboradores las tropas morunas e italianas, llegaron hasta el Mediterráneo; son los mismos que cuando se cerría la ofensiva contra Valencia en mayo y junio de 1938, estimaron que la guerra de España se había extinguido. Esos son quienes creen que, tras los éxitos de la acción ofensiva facciosa en Cataluña, la guerra está a punto de concluir. ¡No concluirá! ¡No concluirá! (Ovaciones prolongadas).

No concluirá, porque entre los elementos imponderables de esta lucha hay uno que rebasa todos los cálculos, que ha desbordado todas las ilusiones y es la resistencia del pueblo español, que ha hecho, ante los medios ofensivos enormemente superiores del adversario —por las colaboraciones y los auxilios de que disfrutaba— que ha hecho que la imposibilidad sea posible.

(Muy bien! Aplausos).

Si me acompañáis con el silencio que estáis guardando, y que os agradezco haré algunas reflexiones comedidas, prescindiendo de todo recurso oratorio que vaya encaminado a exaltar vuestra pasión y procurando además, que esta no me contagie.

Meses atrás, llegó a concertarse un convenio entre dos naciones, Italia e Inglaterra, que descansó en el falso supuesto de una inmediata derrota de la República Española. Pues bien: como se equivocaron entonces se equivocarán también ahora. Que nadie cotice la derrota del pueblo español; que nadie la cotice porque el pueblo español se ha prestado a sí mismo, pero ante la conciencia del mundo, este juramento: el de morir antes que rendirse. (Ovaciones).

CIRCUNSTANCIAS EXTERNAS DE LA CONTIENDA ESPAÑOLA

Ahora bien: ante una opinión como la americana, que contempla a distancia la tragedia española, aunque sintiéndola como la sentís vosotros, hallándonos como nos hallamos en horas de inmensa responsabilidad histórica, porque lo que se ventila en España no es un problema meramente nacional, me parece justo que, aprovechando el recogimiento con que me escucháis, haga yo reflexiones comedidas sobre el carácter de la contienda española y sobre las circunstancias que la caracterizan.

Siento por delante esta afirmación categórica: si nosotros hubiésemos dispuesto del material guerrero a que aspirábamos con derecho y que nos debería haber sido facilitado por naciones que a mi entender y a la luz del Derecho Internacional estaban obligadas a cedérselo, la guerra de España habría terminado hace ya mucho tiempo, con el aplastamiento total de los rebeldes. (Grandes ovaciones)

¿Por qué no ha sido posible este aplastamiento? Porque los rebeldes españoles, sin más ocultaciones que alguna hipocrita manifestación diplomática en la que nadie podía creer, han contado con el auxilio decidido de tres naciones: Portugal, Italia y Alemania. (El público hace manifestaciones de desagrado con respecto a los países nombrados).

Ruego al auditorio que no subraye mis manifestaciones con ninguna clase de gritos. Si yo viniera aquí a provocar mejor dicho, a acrecer el sentimiento de hostilidad hacia esos países, permitiría que las explosiones de vuestro entusiasmo fuesen realizando el juego a que os llevara mi palabra; pero no es eso lo que pretendo. Voy a meditar en voz alta sobre las circunstancias que envuelven el problema español pero con toda mesura, y no quiero que la medida mía sea rota por las explosiones de vuestro entusiasmo. El mayor favor que podéis hacerme es guardar un absoluto silencio, porque entre esas manifestaciones —que no tendrán nada de arrebatadoras— acaso puedan entrar revelaciones de hechos hasta este momento inéditos.

Tres naciones han colaborado y colaboran con los rebeldes españoles. Eso no constituye a la hora actual secreto alguno. Pues

(Continúa en la pág. 4)

V. REGUEIRA & CIA. TRANSPORTES

EX ORGANIZADOR Y ENCARGADO DE LA EMPRESA "DANTE" VEHICULOS CERRADOS DE GRAN CAPACIDAD PARA

MUDANZAS TELEFONO: 4 62 49 CONSULTE PRECIO

Transportes y Mudanzas "AVENIDA" de V. Regueira y Cia.

8 DE OCTUBRE 2428

(Frente a la Mutualista España)

DUPLIQUEMOS LAS RACIONES DEL MILICIANO EN ESTA CAMPAÑA DE INVIERNO

LA CARAVANA DE AUTOS INICIA LA MARCHA



Luego de organizarse en la Rambla Sur, la extraordinaria caravana automovilística toma Médanos hacia el Norte en busca de la Av. 18 de Julio. Por las dos notas que publicamos, tomadas en dos partes de la caravana en un mismo lugar, puede apreciarse la importancia de las mismas y el número crecido de coches y camiones que intervinieron.

VISITÓ RADIO ARIEL



La Srta. hija de Don Indalecio Prieto, visitó el miércoles por la tarde los estudios de Radio Ariel. La acompañan las Srtas. Goyella Cledón, Estelle Berres y Gibsanz y los compañeros de "La Voz de España Democrática".

El Cnel. Modesto Orgullo del E. del Pueblo

No basta ser valeroso, estar dispuesto a morir en cualquier momento. Es necesario no morir, sino vencer. Y esto se puede conseguir si la capacitación de nuestros mandos se supera. Ejemplos existen de que hay una preocupación en este sentido por parte de nuestros camaradas del ejército Español. El ejemplo más alocador que podemos presentar en este orden es Modesto, porque si pudo realizar esa operación maravillosa del Ebro, se ha realizado gracias a la preocupación y al desvelo, al trabajo permanente de Modesto y de todos sus colaboradores.

Modesto es el orgullo de todos los españoles honrados que quieren a su patria. Tenemos necesidad de muchos Modestos! Que cada militar sienta el deseo de que el pueblo español pueda calificarle también así, que a través de sus obras se sientan orgullosos de haber contribuido al máximo para la defensa de la patria.

españa DEMOCRÁTICA

ORGANO DEL COMITE N. PRO DEFENSA DE LA REPUBLICA DEMOCRATICA ESPAÑOLA

Redactor Responsable: VICENTE PALUMBO — 18 de Julio 1304 U. T. E. 84 - 6 - 96

Giros y Donaciones: ANDRES GALVO — Montevideo (Uruguay)

Talleres Gráficos: Juan C. Gómez 1223

Comisión de Redacción: R. ALDO RUSSO, CARLOS A. VIERA, EDEFONSO PEREDA VALDEZ, NORBERTO BAUTISTA Y ALCARAZ, MANUEL MEILAN

AÑO III

Viernes 20 de Enero de 1939

N.º 89

ANTES DE PARTIR LA GRAN CARAVANA



Minutos antes de emprender la marcha, nuestro fotógrafo pudo captar estas dos interesantes notas gráficas en las que aparecen

los amigos de España leal congregados en grupos ante los camiones en la calzada de la Rambla.

Escribe FABIAN VIDAL

PRESIDIO DE NIÑOS

¿No habéis leído lectores, la horrible noticia? Uno de los redactores del periódico parisien "La Voz de Madrid" ha hablado largamente con un industrial fugitivo de la zona invadida por Italia y

Alemania. Y este le ha dicho entre otras cosas lo que sigue: "El gobierno de Burgos ha creado en el histórico monasterio de San Marcos de León donde estuvo preso Quevedo de or-

den del valido rey Felipe un presidio de niños. ¿Lo oís? No es habéis equivocado! Un presidio de niños! Y en él hay cuatro mil pequeños presidiarios.

Esos cuatro mil niños de seis, ocho, diez años catorce años el más, han cometido un horrible crimen, o mejor dicho, varios. Primeramente son de familias de izquierdas. Sus padres, sus hermanos mayores, tíos, primos, abuelos eran liberales republicanos, autonomistas, socialistas, comunistas, libertarios. O simplemente, habían votada en las últimas elecciones por el Frente Popular. O se habían atraído la cólera del cacique...

Naturalmente — naturalmente en la España de Franco — los familiares suyos fueron perseguidos con saña. Se les buscó para fusilarlos, ya tras una parodia de juicio, bien detrás de una tapia a media noche. Y se escondieron, huyeron a la zona leal...

Y en vista de ello, las autoridades rebeldes, siguiendo instrucciones de Martínez Anido, han detenido a sus criaturas y les han exigido que revelen los sitios y lugares donde los huidos se es-

conden. Ellas como es lógico, lo ignoraban. Y si alguna lo sabía, se neg da decirlo...

¿Qué hacer ante su silencio? ¿Ponerlas en libertad? No. Eran rehenes. Tal vez al enterarse de que estaban presas, los padres, los hermanos, los abuelos se resolverían a entregarse.

Y así se llegó a la abominación, a la monstruosidad incalificable de ese presidio sin igual en la historia de las crueldades humanas.

¡Cuatro mil niños bajo la sopea carcelaria, la celda, el reglamento penalista y la vara del cómitre de duro corazón! ¡Cuatro mil niños sin sol, sin aire, sin libertad, sin juego, sin besos de madre! ¡Cuatro mil niños, con su nombre trocado en cifra!...

¿Cómo van a ganar la guerra unos seres capaces de imaginar y realizar una infamia de tal volumen?

HA FALLECIDO EL DIPUTADO GALLEGO D. CELESTINO POZA

BARCELONA. — Se ha tenido conocimiento del fallecimiento del diputado por Pontevedra D. Celestino Poza.

A este señor, los facciosos lo encarcelaron en los primeros momentos de la sublevación y a pesar de su avanzada edad lo tuvieron preso en el lazareto de San Simón, prómo a Vigo, y más tarde lo trasladaron a una de las cárceles de Galicia donde ha muerto víctima del rigor con que ha procedido contra su persona, a pesar de su edad.

El finado era muy conocido en Galicia, ejerciendo la profesión de

doctor en Medicina. Los elementos rurales tenían en gran estima al doctor Poza que gozaba de un gran predicamento por sus condiciones republicanas y la ayuda y cariño que profesó siempre a los humildes. Sufrió persecuciones con la dictadura y fue proclamado diputado a Cortes por el Frente Popular.

Contaba el Sr. Poza 70 años y a pesar de ello no se doblegó al fascismo que hasta el último momento le hizo objeto de vejaciones y malos tratos sin consideración ninguna a pesar de su avanzada edad.

UNA GRAN ROMERIA ESPAÑOLA EN "CASA DE GALICIA"



Las notas gráficas que publicamos, ilustrarán al lector en algunos aspectos de la importancia que adquirió el gran picnic romería, realizado el pasado domingo, bajo los auspicios de los comi-

tés regionales afiliados al Comité Central de Españoles. En la parte superior, dos grupos selectos de damas ataviadas con trajes regionales. En la parte inferior dos lucidos detalles de la de la hermosa fiesta.

Ante la conciencia del mundo el pueblo español juró morir antes que rendirse

La Voluntad del Pueblo es la que se Manifiesta Aquí Como ya lo ha Hecho en Chile y la Argentina

(Viene de la pág. 2.)

bien: frente a ese auxilio, descaradísimo, nosotros nos hemos visto envueltos por un plan de aislamiento y de asfixia, plan en el cual las naciones democráticas de Europa han sido los principales instrumentos. ¿Cómo puede explicarse fenómeno tan singular?

Se ha dicho que las naciones totalitarias que auxilian a Franco lo hacían por exterminar al comunismo en España, y es lo cierto —no me cansaré de repetirlo— que cuando la rebelión comenzó y cuando empezó a prestarse a los facciosos ese auxilio— del cual tiene ya testimonios sobrados el mundo entero— el comunismo en España no tenía representación alguna en el Gobierno y aquella que disfrutaba en el Parlamento era hártamente menguada

COMO IMPUSO INGLATERRA A FRANCIA LA NO INTERVENCION

Comenzó la lucha entre un Gobierno legítimo, cuya legitimidad estaba expresamente reconocida por todas las naciones de Europa y de América, que tenían sus representaciones diplomáticas acreditadas cerca de él, y como el elemento militar había arrebatado en su insurrección la casi totalidad del armamento y del material de guerra disponible, España, en uso de un indiscutible derecho, intentó comprar armamento en las naciones de Europa que lo producen. Se encontró con una negativa y a seguidilla de la negativa con un pacto por el cual todas las naciones europeas, cometiendo la monstruosidad jurídica de dar el mismo rango a un grupo de rebeldes que a un gobierno legítimo, establecieron el compromiso llamado de "No Intervención" para no prestar auxilio a ninguna de las dos partes.

¿Cómo se cumplió este pacto? Con rigor inusitado, por lo que a nosotros respecta; con violación manifiesta, que ya no puede mantenerse en secreto por parte de Alemania e Italia ayudando a Franco y a sus secuaces. Y se dió para nosotros el caso singularísimamente curioso de que fuese el Gobierno francés de Frente Popular, presidido por una ilustre figura del socialismo, León Blum, quien tomara la iniciativa de establecer el pacto de no intervención.

¿Cómo explicarse que Francia se colocase en semejante actitud, con respecto a la cual, si hemos de dar crédito a la prensa, se está produciendo allí, aunque tardía, una fuerte corriente de arrepentimiento?...

Pues allá va la revelación que os ofrecía: el Gobierno de Inglaterra se dirigió al Gobierno francés en términos realmente inusitados, porque no sólo hizo la notificación al Ministro de Negocios Extranjeros de Francia, sino también, directamente, al Presidente de la República Francesa, advirtiéndole que si como consecuencia de algún auxilio que prestara al Gobierno de la República Española se originaban incidentes que constituyeran peligros de guerra para Francia, Inglaterra se desentendía de todo compromiso en sus alianzas, en sus pactos o en sus convenios con Francia.

LA AVIACION ITALO-ALEMANA EN ESPAÑA ES SUPERIOR A LA AVIACION FRANCESA

Como consecuencia de advertencia de tal naturaleza, formulada en términos tan inusitados, Francia se negó incluso al cumplimiento de una cláusula especial establecida con España en un tratado de comercio de 1935, cláusula por la que —la he recordado recientemente— a iniciativa de Francia, España estaba obligada a comprarle material de guerra. Y por eso nos encontramos con que, disponiendo de elementos financieros suficientemente extensos para sostener la guerra, ninguna nación de Europa nos quería vender armamento. A esa actitud se sumaron luego los Estados Unidos de Norte América por medio de la ley cuya derogación se pedía en palabras fervorosas, por uno de los oradores que han ocupado primeramente esta tribuna.

Si Quiere Confort, Comodidad Rapidez y Seguridad, Viaje Siempre en la

O. N. D. A.

**PLAZA CAGANCHA 1148
U. T. E. 82727**

Desde Una Difusora Acusaron a Indalecio Prieto de Actos que Este Ignora en Absoluto

En un aparte que los compañeros de esta casa hicimos con Prieto, nos inquirió sobre los motivos de la suspensión de relaciones diplomáticas con Uruguay.

Pues por aquí, desde una conocida broadcasting, — les contestamos nosotros con una sonrisa — por parte de un sujeto que debe su libertad a la generosidad de las autoridades de España — se afirma que vd. fué el responsable de la muerte de las Srtas. Aguilar; de modo que nos extraña que Vd., no lo sepa al detalle.

Una vez más, un poco humorísticamente, quedaban al descubierto las dos caras de Jano, de la broadcasting conocida de todas, que enciende una vela a Dios, y otra al diablo.

España es Consciente de que se Sacrifica Por la Libertad no Sólo de Europa Sino del Mundo

En tanto, los facciosos recibían todo el material de guerra que apetecían; siguen recibiendo y en tal cuantía que yo — que como comprenderéis tengo motivos para conocer cosas ignoradas por las multitudes — me atrevo a afirmar que la aviación compuesta por aparatos italianos y alemanes que se utiliza en España contra la República es superior en calidad y en cantidad a la aviación de que dispone el ejército francés. (Apiausos).

No aplaudáis. Oídme, que será el mejor homenaje que a podéis rendir.

En acto reciente — uno de los celebrados en América, en Santiago de Chile — antes que la ofensiva actual comenzara a desplegarse, cuidé yo de señalar las características, bien acusadas, de que los rebeldes pudiendo acometer en mejores condiciones con los medios de que disponen, planes ofensivos en otras zonas eligieran la que iba a desencadenarse en el territorio más próximo a la frontera francesa y al Mediterráneo, — todo ello con vistas a la conferencia que habían de celebrar en Roma los representantes del Gobierno inglés con los representantes del Gobierno italiano, conferencia verificada el 11 y el 12 del presente mes de enero.

Ha habido un simple error de cálculo. Sin duda alentados por la inmensidad del material de guerra que se ha podido reunir en España contra nosotros llegaron a calcular en Roma que a Mr. Chamberlain se le podría ofrecer el hecho consumado de que las tropas marroquíes, españolas facciosas e italianas habían ya acogotado a Barcelona y se habían arrimado a la frontera pirenaica por el extremo Este de la Península Ibérica.

MUSSOLINI HA HECHO A CHAMBERLAIN UNA NOTIFICACION

No ha corrido tanto la ofensiva como sus promotores calculaban y de ahí que no se haya podido presentar en Roma, a la consideración del Jefe y del Ministro de Relaciones Exteriores del Gobierno inglés un hecho consumado en esos términos y con esos contornos.

Pero, la cosa es perfectamente clara: el Jefe del Gobierno italiano, — rindámosle ese tributo — no ha podido estar más claro, no ha podido estar más franco; ha dicho sencillamente: "Yo no retiro mis tropas de España hasta que mediante su colaboración, Franco haya obtenido la victoria; y entonces, cuando eso haya acontecido, entonces será la hora de que plantee la reivindicaciones que exijo de Francia, y respecto de las cuales no entablo en este momento discusión dejando únicamente que mis diputados, mis periódicos, todos mis órganos de opinión, mantengan latente en Italia la pasión, por esas reivindicaciones". Es decir, concretamente: lo que ha hecho Mussolini en Roma ante sus visitantes es una notificación; una notificación consistente en que aguarda la victoria de Franco es decir, su propia victoria, para plantear a Francia las reivindicaciones que reiteradamente se han venido apuntando las últimas semanas. Esas y quizás algunas más.

Pues bien: en esta confesión mía ante una gran multitud, que contrasta con la confesión a media voz ante un sacerdote tras la ventanilla del confesionario; yo digo que si la República Española llegara a ser derrotada, que si la República Española llegara a ser vencida y el eje Roma - Berlín dispusiera del inmenso valor estratégico que supone la posición de España, Francia ayudada o no por Inglaterra tendría que rendirse ante las exigencias de Italia. Pero, para eso hace falta el dominio pleno por Italia de España y del archipiélago balear.

EL VALOR DE MENORCA Y CARTAGENA EN EL MEDITERRANEO OCCIDENTAL

Claro que Italia ansía — y su ansia crece al ver la debilidad de las democracias — tener en la cuenca occidental del Medite-

Vivo Desde que Pisé Tierra de América un Rosario Ininterrumpido de Emociones, Exclamó I. Prieto

ráneo dominio idéntico al que tiene en la cuenca oriental; pero eso no es posible a base de la isla de Mallorca y de la faja de litoral peninsular, ahora ensanchada, que al caer en poder de Franco ha caído, de hecho, en poder de Mussolini. Las llaves de la cuenca occidental del Mediterráneo, no son Mallorca ni Tarra-gona, ni lo llegaría a ser tampoco Barcelona; las llaves del Mediterráneo son dos puertos inexpugnables, que están en poder de la República Española; son: la base naval de Cartagena y el puerto de Mahón. (Ovaciones).

Magnífica es la situación de Mallorca, enclavada en medio del Mediterráneo, y desde la cual, con aviones y con submarinos, se puede cortar el tráfico por el Mediterráneo y ofender casi impunemente el litoral levantino; pero Mallorca no serviría de nada, absolutamente de nada, mientras pudiera ser utilizada, con toda la vastedad de que se capaz, la isla de Menorca.

Preguntaréis acaso, — la pregunta podría surgir con sencillez e ingenuidad — "¿Por qué entonces vosotros, que tenéis en vuestro poder Menorca, no inutilizáis las bases marítimas y aéreas de Mallorca?" Pues no las inutilizamos porque nosotros tenemos la base de Menorca, el puerto inexpugnable de Mahón, como el puerto inexpugnable de Cartagena, pero carecemos de los medios que Alemania e Italia entregan a los facciosos y que a nosotros nos niegan las democracias. (Grandes ovaciones).

Frente a comentarios superficiales que constantemente remarcan la importancia — y es mucha, ciertamente — que Mallorca tiene en poder de los italianos, se puede asegurar que disponiendo de los medios que es capaz de recoger la isla de Menorca con su puerto de Mahón y aeródromos bien establecidos, Mallorca no duraría ni una semana en poder de manos ajenas, por grandes, por vastos, por amplios que fuesen los elementos para defender la mayor de las islas baleares.

Acaso la responsabilidad más enorme que incumbe a los gobernantes de las democracias europeas radique en el hecho de haber desconocido o, cuando menos, de no haber medido con exactitud todo lo que estratégicamente vale y supone España. No lo han ignorado los países totalitarios; no lo han desconocido; no han tenido medidas menguadas para mensurar tal importancia; y esos países, no por una solidaridad política, que no sería bastante a justificar el colosal esfuerzo que vienen realizando en España, sino por afanes de dominio, intervienen en el territorio español ahondando la inmensa sangría que la guerra fratricida ya por sí venía produciendo.

CONCESIONES EN PASAJES Y CANARIAS A LOS ALEMANES

Cuando llegue a hacerse la historia de esta enorme tragedia, en que se ventila el porvenir de la democracia, no ya de Europa, sino del mundo entero, probaré documentalmente que cuando Alemania dió el zarpazo por el cual, entre la indiferencia y el pavor de Europa, se apoderó de Austria, hube de resaltar, frente a quienes creían en el quebranto del eje Roma - Berlín, por el disgusto que a Italia produciría la anexión de los territorios austríacos, que indudablemente Italia y Alemania habían llegado a un convenio del cual Alemania no sólo dejaba manos libres a Italia en el Mediterráneo, sino que cooperaría a la acción de dominio que Italia quisiera entablar en el Mediterráneo para completar su influencia en dicho mar, y que a la vez Italia dejaría las manos libres y hasta secundaria la acción de Alemania en toda la extensión que Alemania quisiera para ir deshaciendo nacionalidades y pisoteando toda clase de derechos al extenderse por los territorios del este de Europa.

Claro que Alemania tampoco se desentiende de España. Mientras gane su aliada, Italia, ganará ella. Pero Alemania, a la vez, no descuida la creación de importantes bases que, en determinados momentos, le aseguren un predominio de que ahora carece, en el Atlántico.

Otra revelación, que entrego, si se quiere, a la voracidad periodística. Hace poco, Alemania contestó al Comité de No Intervención, cuando este requirió a Italia y Alemania el retiro de sus elementos combatientes en España, que ella no tenía combatientes en España, que tenía en nuestro territorio un número deter-

(Sigue en la pág. 5)



OFICINA DE BALANCES

URUGUAY 1761
U. T. E. 4 65 83

P. Pizzanelli e Hijo
BALANCEADORES Y REMATADORES PUBLICOS

Inventarios
Remates y Asantes
Liquidaciones
Comerciales

**TRIGO, CUEROS, LANAS Y PRODUCTOS DEL CAMPO, ARROZ Y LENTEJAS PARA ESPAÑA
DONADLOS AMIGOS DE LA REPUBLICA ESPAÑOLA DEL INTERIOR DEL PAIS**

Nuestro pueblo ovacionó al representante de la martirizada democracia española



El Nombre de Prieto Fué Vivado Fervorosamente por el Pueblo Que Concurrió al Gran Acto

(Viene de la pág. 4)

minado de técnicos — los cifraña — que estaban contratados por diversas ramas industriales españolas que había suministrado material a España, pero que ese material lo tenía, si no totalmente, cuantiosamente cobrado mediante algunas concesiones, dos de las cuales señalaba concretamente: una en las islas Canarias y otra en el puerto de Pasajes.

A la hora actual, todavía no han cuidado las naciones para quienes representa todo eso una tremenda amenaza, de averiguar en qué consiste la concesión hecha por Franco en el Archipiélago canario, en la ruta de Europa hacia América del Sur, ni en qué consiste la concesión hecha en el puerto español de Pasajes, inmediateísimo a la costa francesa, de insuperables condiciones estratégicas, donde los alemanes, desde hace mucho tiempo, están horadando las montañas que circundan aquella y que será, dentro de poco tiempo, una formidable base de submarinos. España, ensangrentada, viendo sucumbir a miles y miles de sus hijos, es hoy la mártir de Europa y del mundo.

ESPAÑA, CONSCIENTE DE SU SACRIFICIO

Conste — y por eso hayo yo ante vosotros estas reflexiones, con las cuales cierro mi campaña en la América del Sur — conste que España es consciente de su sacrificio. España no ha ignorado en momento alguno, desde el instante preciso en que comenzó la lucha, que se sacrificaba, no sólo por el bien y por la libertad de sus hijos, sino que se sacrificaba por el bien y por la libertad de Europa y del mundo entero, aceptando un grandioso papel histórico. (Ovación).

Conviene decirlo alto y claro, para que nadie ignore todo el volumen que conscientemente significa para España el sacrificio de tan desventurada y gloriosa nación. Conste bien, para que resalte la conducta de quienes la han dejado sola; conste bien, para que se acentúe ante la historia la responsabilidad de quienes al abandonarla, han traicionado a España y también a sus propios pueblos. (Aplausos)

Conste así, desde América (Ovación).

LAS PROMESAS DE MUSSOLINI

Recojo los últimos ecos que la prensa trae de la actualidad

En el Abrazo de las Banderas y de los Himnos se Identificaron los Mismos Sentimientos de Libertad

Hermanados en sus acordes, fueron ejecutados los himnos de las dos patrias:

El Himno Nacional y el de Riego, fueron escuchados en emocionante recogimiento por la multitud.

Al finalizar cada himno, el estadio era atronado por los aplausos y los vivas del numeroso público que colmaba sus localidades.

En una parte de su oración, Prieto se refirió a ese aspecto de la ceremonia, manifestando que el abrazo de las banderas al flamear en los mástiles y el abrazo de los acordes de los himnos responden a los mismos sentimientos de libertad que animan a nuestro pueblo y al de España.

España, Aunque Sola, Seguirá Defendiéndose de la Cobarde Agresión de que ha Sido Víctima

Europea. Inglaterra y Francia, resistiendo la presión de sus masas populares, no obstante los peligros evidentes que para ellas representa — especialmente para Francia — lo que en España se ventila, ni siquiera ahora se disponen a dejar sin efecto el pacto de no intervención no obstante la explícita denuncia de Italia. Posiblemente será ése el resultado de las conversaciones franco británicas, tal cual lo anuncian las informaciones periodísticas del día. El jefe del gobierno inglés cree en la promesa de que Mussolini retirará de España las tropas italianas cuando la guerra haya concluido como Mussolini espera con el triunfo de Franco. Y el jefe del gobierno inglés ha transmitido esta seguridad, produciéndole la misma convicción — sigo refiriéndome a informaciones periodísticas — al gobierno francés.

Ya es credulidad, porque si se quisiera reflexionar sobre el caso mirándolo, no a través de los lentes deformados de la visión diplomática, sino con los ojos claros del sentido común, bastaría para no creer en esa promesa, el hecho del constante incumplimiento de las que ha venido haciendo Italia en orden a no suministrar combatientes ni material al ejército faccioso. Eso está a la vista, declarado, confeso, proclamado, incluso con jactancia

Censuró con Energía la Política de "No Intervención" Que Impidió a España Defenderse del Invasor

Pues bien; a quién así ha procedido, incumpliendo descaradamente su ofrecimiento, se le abre el crédito de que las tropas italianas se retirarán cuando la guerra concluya, si la guerra termina con la victoria de Franco. ¡Ya es credulidad! En España decimos, con frase vulgar, "ya son tragaderas!"

LOS PELIGROS PARA EL MIDI FRANCÉS

Pero voy a discurrir incluso sobre el supuesto de que Mussolini llegue a cumplir sus promesas de retirar los combatientes de España cuando la guerra concluya, si ésta concluye con la victoria de Franco. Pues aún retiradas esas tropas, la amenaza sobre Francia se mantendría, porque discurren con extraordinaria simplicidad quienes presumen que en un conflicto guerrero en el cual se viera envuelta Francia, unas columnas de invasión iban a atravesar los Pirineos por los escasos y estrechos portillos que esta cordillera ofrece para avanzar luego a través de las espléndidas campiñas del mediodía francés. No haría falta nada de eso para crear a Francia desde España una situación extraordinariamente grave. No sería preciso que un solo soldado traspusiera los Pirineos, ni por Guipuzcoa, ni por Navarra, ni por Huesca, ni por Gerona. La amenaza estaría constituida por la existencia de más de un centenar de aerodromos con hangares subterráneos en el norte de España, desde los cuales virtualmente están dominadas las más importantes poblaciones del midi francés. Y entonces, sin necesidad de la aventura de que columnas militares intentasen atravesar los Pirineos, aventura llena de riesgos, impunemente o casi en la impunidad, Francia, que descansó siempre en la amistad de España, amistad a virtud de la cual jamás constituyeron para ella preocupación alguna los Pirineos, tendría al sur la amenaza significada por una potentísima aviación, que podría desorganizar toda la vida industrial y civil de sus ciudades del sur. Y como no se habría de resignar a esto el gobierno francés, tendría que debilitar sus defensas de otros frentes, la amenaza para atribuirles a la frontera sur de su territorio, donde jamás tuvo peligro alguno. Si la guerra llegara a concluir desastrosamente para la España Republicana, cual Mussolini exige, no sólo Francia tendría constituida esa amenaza, sino que desde el Archipiélago Balear, incluyendo en él la inestimable isla de Menorca con la poderosísima base naval de Mahón, las comunicaciones de la Me-

(Pasa a la pág. 7)

Realizase el Domingo una Gran Fabada Asturiana

EL EJEMPLO DE ESPAÑA ES EL F. POPULAR

Toda la marcha de la lucha del pueblo español ha confirmado de manera irrefutable la justeza de la política del Frente Popular. Han sido, precisamente, la creación y el refuerzo del Frente Popular los que han hecho posible la unión de todas las fuerzas vivas del pueblo español pese a las profundas divergencias políticas y de otras clases que subsistían hasta entonces en sus filas. Gracias al Frente Popular, el pueblo español ha apodado crear su Ejército Popular, capaz de hacer frente a los ataques de los ejércitos de los intervencionistas fascistas que poseen un material técnico superior. El Frente Popular de lucha contra los rebeldes y los intervencionistas fascistas ha reforzado la unidad de combate entre comunistas, socialistas, anarcosindicalistas, republicanos y sin partido en el ejército y en la retaguardia, pese al incesante trabajo de sabotaje de la camarilla de Largo Caballero, y de los agentes de la "Quinta Columna" y de los vándidos trotskistas.

SIN EL FRENTE POPULAR, EL PUEBLO ESPAÑOL ESTARÍA DESDE HACE MUCHO TIEMPO DESORGANIZADO, INTERIORMENTE APLASTADO Y ESCLAVIZADO POR LOS CONQUISTADORES FASCISTAS.

No se debe a la casualidad el que todos los enemigos interiores y exteriores de la República española hayan hecho y hagan todos los esfuerzos posibles para sembrar y atizar la desconfianza recíproca y la enemistad entre los partidos y las organizaciones de Frente Popular, para minar la confianza hacia el Gobierno, para provocar desde el interior la ruptura del Frente Popular mismo.

Precisamente por esto el pueblo español se siente hoy más penetrado que nunca por la conciencia de la necesidad de mantener y ampliar todavía más el Frente Popular, QUE ES LA BASE DE SU UNIDAD, QUE ES LA FUEN-

UN GRAN PIC NIC SE REALIZO EN MINAS



Como lo habíamos anunciado, el pasado domingo tuvo lugar en la fuente del Puma de la Cervecería Salmu, un gran picnic organizado por el Comité de Ayuda a España local. Concurrió a este gran acto, una nutrida delegación de Montevideo, que se trasladó a la ciudad de las sierras en siete ómnibus. Las fotos que publicamos, muestran un aspecto del baile, la delegación montevideana en el local del Comité y la gran parrillada campera. A pesar del mal tiempo reinante, la fiesta obtuvo el éxito más auspicioso

EL Dr. NEGRIN Y MIAJA CONFIAN PLENAMENTE EN LA VICTORIA FINAL

Los Españoles Saben Que Están Luchando Contra Una Invasión Extranjera y Jamás Cederán

LONDRES, 15.— Dos diarios locales publican entrevistas con el presidente del Consejo de la República Española, doctor Juan Negrín y el jefe del ejército republicano del centro, general José Miaja, que dicen haber obtenido por teléfono, en las que ambos pronostican que pese a su avance los rebeldes serán derrotados cuando pretendan apoderarse de Barcelona.

TE PRINCIPAL DE SU CAPACIDAD DE DEFENSA, Y QUE ES LA PRIMERA CONDICION DE LA VICTORIA EN SU GUERRA DE LIBERACION NACIONAL CONTRA LOS INVASORES FASCISTAS. Y no hay razón alguna para dudar de que la clase obrera de España de que todo el pueblo español protegerá la unidad indestructible y la cohesión del Frente Popular COMO A LAS NINAS DE SUS OJOS.

El "Sunday Chronicle" informa que en su reportaje telefónico con el general Miaja éste pronosticó que Barcelona será un segundo Madrid para los revolucionarios. "Jamás nos rendiremos — añadió — Estoy tranquilo y convencido de la victoria final nuestra. El ejército del gobierno no ha sido batido ni lo será. Nuestra producción de armas y municiones está organizada y funciona perfectamente. No dependemos ya de las exportaciones del extranjero. Hemos dejado avanzar al enemigo en Cataluña porque se hubieran perdido inútilmente vidas ofreciéndole resistencia en ese determinado punto pero cada kilómetro cuadrado que ha tomado allí, le hemos arrebatado otro tanto en los frentes de Extremadura y Madrid. Esta es la última jugada del enemigo. No

soy orador ni político, sino un soldado que comprende a los soldados. En las guerras modernas los armamentos cuentan en gran parte. Aunque su ayuda es formidable, la decisión final corresponde a los hombres y a la moral de éstos. La moral de nuestros hombres jamás fué tan buena como hoy a pesar de los martillazos de las tropas extranjeras de Franco. Franco no ha podido lanzar tropas frescas a la lucha. Mis hombres defienden este sector hace más de dos años. El sábado les pedí una nueva ofensiva y respondieron noblemente. Esto prueba el espíritu de mis hombres. Si el ejército del gobierno hubiese tenido las mismas facilidades que el enemigo para conseguir equipos modernos, tanques, aviones y cañones de gran calibre, ya habríamos ganado la guerra, pero pese a ello triunfaremos sin esos recursos. Pero si el enemigo fracasa, cual será su valor?

Nuestras tropas convencidas de la justicia de sus causas resistirán hasta la última trinchera. Nuestros soldados no son aficionados, aún los muchachos son ahora veteranos curtidos y los de mayor edad son invencibles, después de tanto tiempo de lucha. Además no estamos tan mal de las cosas necesari-

EN HOMENAJE AL LIDER REPUBLICANO INDALECIO PRIETO

Tendrá Lugar en la Hermosa Quinta del Centro Asturiano en la Avenida Suárez

Los asturianos leales realizan el domingo un festival monstruo, en homenaje al ilustre representante de la democracia española, Dn. Indalecio Prieto y a total beneficio de los evacuados asturianos que se encuentran en territorio no invadido.

Consistirá este acto, organizado por la A. de asturianos leales, en una gran fabada, festival y baile familiar, que dará comienzo a las 8 de la mañana y ha de prolongarse hasta la hora 24.

Amenizarán esta fiesta muy interesante números de arte regional, que deleitarán a los espectadores con un variado y ameno repertorio, que no vamos a enumerar por su extensión, habiendo además grandes concursos de bolos, el deporte predilecto de los asturianos, además los gaiteros y tamborileros harán oír desde temprano las dulces notas del conocido instrumento musical tan grato a los oídos de los astures. Los mejores oradores del movimiento nacional de ayuda a España, harán oír su autorizada palabra explicando el significado y alcance del mismo, mientras de Buenos Aires vendrá, en calidad de invitado especial, el señor Director de Correo de Asturias", Dn. Manuel García Pulgar, el que será portador, a la vez del saludo de los amigos de España, de la gran capital Argentina, para todos los que en el Uruguay, laboramos por el triunfo del pueblo español.

Por todas estas circunstancias y por la noble finalidad que se persigue con la realización de este festival, los amigos del pueblo español, tienen una verdadera cita de honor, en este importante acto, que se llevará a cabo en la quinta del Centro Asturiano, Suarez 3533.

Por su parte el "Sunday Graphic", también afirma haber recibido del general Miaja el siguiente mensaje: "Ya muestran señales de debilitamiento la firmeza de las recientes ofensivas de Franco. Por otra parte estamos contratando con vigor. Nuestras tropas ya se han abierto paso en varios lugares. El terreno conquistado por Franco en Cataluña le ha costado carísimo. Si lo contenemos y ya lo estamos contentiendo, terminará esta ofensiva en el estado de mayor agotamiento desde que estalló la guerra". El mismo diario publica un reportaje telefónico al doctor Negrín, quien formuló las siguientes declaraciones: "Barcelona no caerá, la moral de los ciudadanos de Barcelona es excelente. Saben que están luchando contra un invasor ex-

tranjero y jamás cederán. Franco dijo que se apoderaría de Madrid hace dos años y sin embargo Madrid continúa en nuestro poder. Lo mismo sucederá con Barcelona. El éxito parcial de Franco en Cataluña ha sido más que contrarrestado por nuestro nuevo ataque en Extremadura".

ESPAÑOLES SI DESEAN ENVIAR ROPAS O ABRIGOS A SUS PARIENTES DE ESPAÑA LA USADA LLEGA A SU DESTINO Y NO PAGA DERECHOS
PRESTAMOS BERROA
 Por disponer demasiado líquida a cualquier precio.
URUGUAY 1429 entre Olimar y Médanos

GUIA COMERCIAL

<p>GRAN DIVISION Y DESPACHO DE BEBIDAS</p> <p>"La Feria y Baratillo Popular"</p> <p>PLAZA INDEPENDENCIA 709 Costado Norte — Casi esq. Juncal U. T. E. 8 61 05</p>	<p>COLCHONERIA</p> <p>DE JESUS LISTA Fábrica de Mimbres. — Juguetería en General. — Lanas y Cotines.</p> <p>Se sirve a Domicilio Precios sin Competencia .. SIERRA 1708 U. T. E. 4 65 02</p>	<p>TINTORERIA SASTRERIA Y SOMBRERERIA</p> <p>Norteamericana DE JAIMÉ CAPLAN Se limpian, lavan, tiñen, reforman sombreros y vestidos en General Hacemos Trajes de Medida. Sin 8 DE OCTUBRE 3975 U. T. E. 40 22 46</p>	<p>TALLER DE TAPICERIA</p> <p>De Antonio Caparros Especialidad en Automóviles en General PINTURAS A LUJO GUAVIYU 2381 U. T. E. 2 56 32</p>	<p>Nafta, Aceites, Soldadura Autógena. — GARAGE</p> <p>"EL PUMA" DE MOISES BUCHALTER Se enseña a manejar y se garantiza libreta profesional LIBRES 1559 esq. M. SOSA Abierto Día y Noche</p>	<p>"DON DAVID"</p> <p>Al comprador de una camisa, le regalamos un regio pañuelo de seda o una corbata Confecciones finas, Sastrería Medidas a Precios Reducidos Avda. AGRACIADA 4164 (Frente a la Asistencia Pública)</p>
<p>CASA NAIMARK</p> <p>Casimir y Forros a Precios Especiales Para Sastres Visítela y Ganará Plata ANDES 1233—U. T. E. 8 78 44</p>	<p>PROVISION</p> <p>MARTINEZ DE ANTONIO MARTINEZ Precios Médicos COLONIA 2 10 3</p>	<p>"La Norteamericana"</p> <p>Gran Tintorería a Vapor y Sombrerería Casa Central: Constituyente 1491</p>	<p>Taller de Mueblería y Carpintería</p> <p>de Mario Sucharsky Se hacen toda clase de trabajo como ser: Especialidad en instalaciones comerciales — Carpintería de Obra — Mueblería — Ebanistería — Etc. ITUZAINGO, 1517 U. T. E. 8 7</p>	<p>"PANADERIA EUROPEA"</p> <p>DE BERNARDO BORKINOZTEIN Aramburú 1852 y Democracia Para Casamientos y Fiestas Suc. Mercado Central, Pto. 175</p>	<p>Mauricio Weiss</p> <p>Pinturas, Decoraciones, Empapelados, etc. — Precios sin Competencia 26 DE MARZO 1162 — Pocitos U. T. E. 41 33 96</p>
<p>Joyería y Relojería</p> <p>LA OLIMPICA ZOLTANO KLEIN Relojes, Brillantes, Fantasías — Taller de joyería - Relojería de precisión — Todos los trabajos garantidos CALLE BUENOS AIRES, 596 U. T. E. 8 32 01 Montevideo</p>	<p>Transportes y Mudanzas Atendido por su Dueño</p> <p>Daniel González Domicilio: PIEDAD 1532 Parada: PARAGUAY y LA PAZ</p>	<p>Provisión, Baar y Restaurant</p> <p>"EL JARDIN" De A. y J. GONZALEZ MALDONADO 1902 esq. Edo. Acevedo U. T. E. 4 32 37</p>	<p>Tienda</p> <p>LA RUBIA Colón</p>	<p>Colchonería Gómez</p> <p>Señora: si quiere reformar sus Colchones llame al UTE. 2 38 52</p>	<p>CAFE Y BAR No Somos Nada CERRO LARGO Y AGRACIADA ESPECIALIDADES De José Sánchez Porteiro</p>
<p>Hojalatería Plomería Ferretería</p> <p>De CARLOS KUN BUENOS AIRES 531 U. T. E. 8 00 07</p>	<p>FOTO CHIZ Solo por \$ 3,50 una docena de postales con una ampliación 18 X 24 Se retrata a domicilio y actos Públicos Fotos carnet \$ por \$ 0 25 URUGUAY 1189 — UTE 8 81 62</p>	<p>Casa Holandesa</p> <p>Tienda, Mercería y Artículos Para Hombres YAGUARON 1851 esq. N. York</p>	<p>ANDRES AMEJEIRAS</p> <p>FOTOGRAFIA Gral. FLORES 2768</p>	<p>FABRICA DE MUEBLES E INSTALACIONES COMERCIALES</p> <p>DE NAUM BIRSTEIN E HIJO Especialidad de Muebles Enchapados. — Damos Facilidades MARIANO SOLER 3314-16</p>	<p>PROVISION Y RESTAURANT "AVENIDA" DE MANUEL PEREZ Se Hacén Minutas a Toda Hora Especialidad en Artículos del Ramo Av. ITALIA 2875 y Sorchantres U. T. E. 4 49 92</p>
<p>Hotel del Globo</p> <p>Quents con amplios salones para banquetes, lunchs, etc. Consulte precios MON 3579 U. T. E. 8 50 37</p>	<p>FRAN TINTORERIA Y SOMBRERERIA</p> <p>"LA HIGIENICA" DE DAVID MILSTEIN Limpieza de Ropas y Teñidos Lutos en 24 horas BLANDENGUES 1654 U. T. E. 2 47 4</p>	<p>Gran Tintorería y taller de Sombreros a Vapor</p> <p>La Franco Uruguaya Llevamos y entregamos la ropa a domicilio. Se tiñen, limpian, planchan trajes de hombres y señoras — Lutos en 24 horas — AGRACIADA 4168</p>	<p>FABRICA ELECTRICA DE MUEBLES</p> <p>BUKSMAN & Cía. Sillas, Mesas, Vestibulos y Anexos ARENAL GRANDE 1883 U. T. E. 4 34 60</p>	<p>Imprenta - Librería - Papelería</p> <p>"LA RAPIDA" DE RODOLFO GARCIA Figurines - Sellos de goma Especialidad en tarjetas de visita y Participaciones Textos escolares y Universitarios de ocasión COLONIA -300 U. T. E. 8 50 48</p>	<p>CAFE, BAAR Y PROVISION RAULITO Ex Volga MALDONADO 1000 Esq. J. H. y OBES Especialidades en bebidas y comestibles</p>

Fué el más importante acto de ayuda realizado en nuestro país

Constituyó Una Brillante Pieza Oratoria el Discurso Pronunciado Por el Líder del Pueblo Hispano

(Viene de la pág. 5)

trópoli con todos los territorios africanos estarían prácticamente cortadas.

¿Es que estos riesgos no fueron vistos por Francia? No puedo creerlo. Son de tal evidencia, tan claros, que no podían ocultarse no ya a las lumbreras de la ciencia militar francesa — que las tiene en gran número — sino a cualquier ciudadano que contemplara la realidad angustiosa creada para Francia en la guerra española.

Nadie me motejará a mí de tan iluso, como sería el suponer que yo pronuncié aquí estas palabras pretendiendo influir en las resoluciones que Francia adopte en hora tan crítica. Mi voz no tiene la suficiente autoridad para presionar los círculos políticos y diplomáticos franceses. No tengo aspiración tan absurda; no abrigo ilusión tan vana. Me limito a aprovechar la coyuntura que me ofrece esta magnífica demostración, para dejar abiertas de par en par las puertas a la verdad internacional, dibujar la conducta que cada cual ha seguido, y establecer, fijadas con vigor, las responsabilidades de todos.

EL SUPUESTO ÉXITO DE NYON

Un éxito se han querido atribuir en su acción diplomática los gobiernos francés e inglés. El supuesto éxito no procede, ciertamente, de ninguno de los acuerdos del Comité de No Intervención. Todos ellos han sido pisoteados descaradamente por las naciones totalitarias. El éxito que se atribuyen y que he visto proclamado recientemente, es el de que, según su parecer, el acuerdo de Nyon dió por resultado que terminaran los actos de piratería que venían cometiéndose en el Mediterráneo, y que determinaron el hundimiento de buen número de barcos españoles, no ciertamente por buques facciosos españoles, sino por buques del pabellón de una nación que, sin ningún escrúpulo, y con infracción de todas las leyes ayudaba a los rebeldes.

Pues bien; me tienen motivo jactarse de eso. La jactancia es absurda. Si no se han cometido en la parte oriental del Mediterráneo nuevos actos de piratería, no ha sido a cuenta de que el pacto de Nyon dominase la voluntad desapoderada de quienes infringiendo todos los compromisos internacionales, hundían los barcos con destino a España. Se extinguieron los actos de piratería, sencillamente porque España, indefensa, hubo de suspender aquel tráfico. No se han hundido más barcos porque lo hayan impedido Inglaterra y Francia; no se han hundido más barcos, porque no hemos podido ya mandarlos por aquellas rutas que había infestado la piratería dotada de próximas y magníficas bases. (Prolongados aplausos).

LA SOLEDAD DE ESPAÑA

Solos seguimos los españoles que defendemos la independencia de nuestra patria sabiendo que al defenderla, defendemos los atributos de la libertad humana. Solos estamos. Viendo desde aquí cómo se desenvuelve la política europea, advertimos que tampoco hay posibilidad tampoco en estas horas críticas, de un auxilio inmediato, cual lo reclaman el derecho y la justicia e incluso, la propia conveniencia de los países que están obligados a ayudar a España.

En la soledad, que aflige constantemente nuestros corazones, encontramos como un lenitivo, la voz de aliento de los pueblos americanos, como esta voz que hoy pronunciáis vosotros, levantándonos el alma. (Ovación).

Sabemos hasta dónde llega el sacrificio que realizamos. Por eso venimos a fijar claramente ante vosotros sus contornos. Sabemos — lo hemos sabido siempre — la desigualdad inmensa en que peleamos, pero esa desigualdad, hermanos del Uruguay, no proviene de desfallecimientos nuestros, de decaimientos del alma española, que se ha superado a sí misma, no proviene de falta de ardor combativo, ni aun del ansia de morir. Esa desigualdad proviene de los que cobardemente no se atreven a enfrentarse con

Presentaron los Saludos del Movimiento de Ayuda a España al Gran Ciudadano del Mundo

estaba anunciado, saludaron al Sr. Indalecio Prieto, por su orden, el Sr. Hugo Fernández Artucio, quien lo hizo en nombre de la juventud, La Sra. Julia Arévalo de Roche, por la Comisión de Damas Pro Ayuda al Pueblo Español, el Dr. Marino Mora Guarnido presidente del Comité Central de Españoles, por la colectividad española, y el Dr. Edmundo Castillo, presidente del Comité Nacional Pro Defensa de la República Democrática Española, a nombre de la democracia uruguaya. Antes de hacer uso de la palabra el gran líder hispano, como

los países de la tiranía. (Ovación).

LA ELOCUENCIA AUGUSTA DEL SILENCIO

¿No sabéis cuánto consuela encontrar por el mundo corazones amigos, almas gemelas, espíritus hermanos!

Yo diré en España, que los he hallado aquí. En este acto sonaban las palabras. Las mías son seguramente las más ociosas. Cuando aquí os han propuesto un minuto de silencio en recuerdo, y en homenaje a los que en España han sucumbido defendiendo la libertad, yo, con la cabeza inclinada, rendido por la emoción, durar este silencio augusto, sintiendo en el silencio palpitar al me decía: "¿Por qué sólo un minuto?". Una hora entera debería unísono los corazones, advirtiendo cada concurrente cómo tiembla de emoción el compañero de localidad, y aquí, sobre el césped, flameando también en silencio unidas como en un abrazo inmortal, la bandera de mi República de España y la de vuestra República del Uruguay! (Ovación).

¿Cuánto más elocuente que todas las palabras ese silencio impresionante del cual fué muestra el minuto de intenso recogimiento, cuánto más elocuente el callar que el hablar!

Yo fué venciendo mi emoción porque sentía que me iba turbando el alma; temía contagiarme de la vuestra.

CAMBIO DE OFRENDAS

He querido discurrir serenamente, aprovechando vuestro recogimiento, que os agradezco profundamente, sobre algunas de las características de la inmensa traición que sufre España. Me consuelo sabiendo que vosotros la condenáis, sabiendo que vosotros reconocéis la justicia de nuestra causa.

Pues bien; ante esa ofrenda vuestra, otra que yo os hago: España seguirá defendiéndose sola, aislada, abandonada. Aquella España que en Julio de 1936 se encontró sin un arma e hizo el prodigio de crear un ejército; aquella España que convirtió a masas obreras en un ejército aguerrido; aquella España a la que se martiriza, seguirá defendiéndose. Que no espere el mundo, que no lo espere! ninguna rendición vergonzosa.

Dije, cuando la guerra comenzaba, queriendo cortar las ilusiones absurdas de los rebeldes: "Cuando avancéis, si avanzáis, sólo encontraréis cadáveres; no encontraréis hombres sumisos". Aquí, ante vosotros, bajo el dosel magnífico de vuestro cielo, llegando mi voz a los niños, promesas de la nueva generación del Uruguay, a la juventud uruguaya, que aquí habló en términos conmovedores y a los que ya declinan en la vida, os juro, que España seguirá dando la lección majestuosa de su heroísmo y de su altivez acaso sin par en la historia, al mundo entero. (Ovación)

Y ahora, ciudadanos y ciudadanas que empuñáis las astas de las banderas españolas, tremoladas en un abrazo, junto a las banderas uruguayas, como promesa de fidelidad. Sé que no nos faltará vuestro apoyo moral. Yo os prometo que no faltará espí-

ENVIO CONCEPTUOSA NOTA A I. PRIETO EL PARTIDO BATLLISTA

Expresa el Sentir de Esa Importante Colectividad Política

Montevideo, Enero 18/1939
Señor Don Indalecio Prieto.
Eminente ciudadano de la Democracia:

El Comité Ejecutivo Nacional del Partido Colorado Batllista tiene el honor de dirigirse a Vd., en el momento en que recibe el apretado abrazo fraternal de las fuerzas democráticas de esta República, para significarle con cuánta emoción nuestra colectividad política, recibe la dignidad de su presencia en medio de este pueblo que vive y traduce en el gesto hermano, la vibración emocional de la epopeya hispana.

El Batllismo que tiene una tradición democrática enraizada en la propia entraña de este pueblo que conoció las glorias de sus próceres, que fueron llamadas de la época, destinadas a

iluminar a las generaciones supervinientes las rutas exactas hacia los caminos de la Libertad, de la Justicia y del Derecho, abre la expectativa cordial e intensa de su entusiasmo democrático, para darle a usted, insigne tribuno de una causa que es la causa de la Humanidad, la seguridad de la respetuosa y alta consideración con que acoge a su persona, representativa del corazón auténtico de la España, la iluminada España de las gestas magníficas que asombraron al mundo por su gallarda inspiración y la audacia de su realidad.

TOMAS BERRETA
Presidente de Turno

Armando R. Malet — Raúl Arredondo, Secretarios

ritu de sacrificio en quienes defienden en España los sentimientos de justicia, los atributos de la humanidad. Haceos la ilusión de que ahora esas banderas son como brazos gigantes que nos estrechan a todos y nos funden en un abrazo. He registrado, uruguayos, vuestras simpatías por nosotros. Os ofrezco en pago nuestra devoción. ¡Viva el Uruguay! ¡Viva España Republicana! (Grandes ovaciones).

LA NO IRRADIACION DEL DISCURSO DE I. PRIETO EN LUNA PARK

Fué Gestionada por los Comités de Ayuda a España del Uruguay

El Comité Central de Españoles ha reiterado en los diarios y en la Radio, que la iniciativa de pedir a la Comisión Organizadora del acto en Luna Park de Buenos Aires el día 13 del actual, que el discurso de Prieto no fuera radiado, no partió del Dr. José Mora Guarnido, Canciller del Consulado de España en Montevideo, sino de los comités de Ayuda a España, C. Nacional y C. Central de Españoles, a requerimiento de muchas entidades, des compañeros, y comités de barrio, por lo que se cursaron telegramas a la vecina orilla, que cumplió gentilmente el pedido.

Con la sangre del pueblo español no negocia nadie, y si en los momentos de popularidad, quiere alguien acercárenos, ha de ser con una ejecutoria limpia y consecuente.

No es precisamente, con patadas de cal y de arena, como se merece el apoyo del movimiento de Ayuda a España. Las Radio Carve y Voz del Aire, se han distinguido por un tipo de comentarios cuyo tóxico, no es compensado con un simple contraveneno, por bien y honradamente que sea administrado. Por eso no podía merecer la exclusividad para radiar un discurso de Prieto, cuya no transmisión había sido ya acordada, y por justos motivos, con las radios amigas y neutrales.

SASTRERIA SUD AMERICA

Trajes de Medida. - Precios Módicos
S. NIMBURG
SORIANO, 825
U. T. E. 8 76 07

Para Una Buena Fotografía
FOTO KIN
SAN MARTIN 2541/43
U. T. E. 2 61 56

POR MUEBLES Y TAPICES VISITENOS

La Mejor Calidad al Más Bajo Precio. - Créditos Hasta 30 Meses de Plazo. - Visitenos Antes de Comprar. - Saldrá Beneficiado.

CASA DEL BUZO MOZART - RADIO

100 o/o Importada Precios Bajísimos. - Créditos a Sola Firma a \$ 5.00 Mensuales
SOLICITE UNA DEMOSTRACION
Avda. Gral. FLORES, 2610-14
U. T. E. 2 68 34

TENGA PRESENTE PARA CUANDO VA USTED DE COMPRAS

TIENDA LA PREFERIDA

A Pesar de que TODOS AUMENTAN sus Precios su Comercio Mantiene y Rebaja sus Artículos Considerablemente
VENTAS AL ALCANCE DE TODOS
Av. Gral. FLORES, 2638 al 42

ALMACEN DE VIDRIOS

Vidriería, Cuadrería, Artefactos de Electricidad en General
de TEODORO SAPIRO
Colocación y venta se va a domicilio.
ISLA GORRITI, 1950
U. T. E. 2 40 95

LOS PRODUCTOS KIEL

Son Elaborados con Frutas de Calidad Pídalos a Sus Proveedores
MARI Y SERRA
PORONGOS, 2687
U. T. E. 2 74 32

Ante la recia figura de Prieto, el pueblo del Uruguay ratificó su solidaridad con España

RaTaPlan

Cuando en noviembre de 1936 llegaron los moros a las puertas de Madrid, creyeron los optimistas simpatizantes del general pequeño y traidor, que ya la guerra había concluido. Pasaron dos años y meses, y, nuevamente, aquellos mismos optimistas, insinúan una sonrisita de satisfacción por el avance sobre Barcelona llevado por las fuerzas extranjeras al servicio de los traidores a su nacionalidad. Estos voceros de lo más repugnante e inconcebible, como lo es sin duda alguna el alegrarse de perder su nacionalidad en mano de potencias extranjeras, caminan nuevamente con la misma soltura de aquellos días de referencia, sin detenerse a pensar que mientras ellos han perdido el honor, la vergüenza y todo lo que existe de sublime en el hombre, los verdaderos españoles nos mantenemos fieles a nuestra ciudadanía y dispuestos, allá y en todo el mundo, a defenderla aún a costa de nuestra vida, que nada significa cuando se entrega en defensa de nuestra dignidad ciudadana. Exactamente lo que no son capaces de hacer los cobardes que prefieren el látigo del invasor, antes que perder la partida que desde hace dos años y medio juegan en común con el amo que habría de convertirlos en seres irracionales de no mediar el firme propósito de todo un pueblo que habrá de sucumbir con honor antes que vivir sin él. Ese avance, nada, absolutamente nada, significa en nuestra lucha. No es por ahí por donde habrá de buscarse la solución del llamado conflicto español, que no es tal, sino guerra de invasión. Estamos tranquilos y no nos inquietan esos desesperados esfuerzos de los países totalitarios. Como en aquella magnífica jornada que dió en tierra con las pretensiones de Napoleón, ganaremos la guerra aún cuando nos quedase un solo metro de terreno. Y para llegar a esto, señores optimistas partidarios de la traición y el crimen, falta mucho camino que recorrer.

Con profundo dolor de español es que dedicamos estas líneas al señor director de el diario "El Plata". Contra nuestra modalidad patriótica, que es la de sufrir calladamente los latigazos de los que no quieren entendernos, vamos a dirigirnos a la persona que sabemos alienta en su espíritu profundas ansias democráticas y humanas, para decirle que el compatriota que escribe la sección titulada "Elementos del Drama Español", juega impudicamente con la seriedad y prestigio del diario citado. Afirmamos esto, por cuanto en una de sus últimas mistificaciones de la verdad — que no otra cosa son las notas de referencia — al referirse a la personalidad de del general Riquelme, hace resaltar los errores que en su carrera militar pudiera haber tenido, ocultando premeditadamente la brillante hoja de servicios a España que merecidamente posee. Y, como único dato que barre con toda la babosidad del anadaluzeo italianizado que se escuda en las páginas de un diario que dice ser democrático para defender la "causa" de un general inmoral y sin honor, hemos de apuntar aquí, que el general Riquelme fué quien impidió que los moros Megasen a Málaga en el año 1921. ¿Cómo? Sería largo de contar y prefiere el autor de este comentario que lo osiga ignorando el español que vive completamente de espaldas a la realidad de su patria.

No conformamos con asegurarle al director que lo sobija en su diario, que el citado español aprovecha su generosidad para mentir descaradamente en defensa de un ideal que, si lo sienta, debe defenderlo por otros medios y en otros órganos periodísticos que no mentamos por estar en la boca de todo el pueblo uruguayo.

Abi sí estaría su puesto. "A tal señor, tal honor".

TA - TA - RI

UNA COMPACTA MULTITUD PLETORICA DE ENTUSIASMO RECIBIO AL AUTENTICO REPRESENTANTE DE ESPAÑA, EN EL PUERTO

Enarbolando Banderas Uruguayas Españolas, el Pueblo Formó Espontánea Manifestación, que Recorrió Calles Céntricas y Rambla Sur Hasta el Parque Hotel

SALUD PRIETO! Es la voz que ESPAÑA DEMOCRÁTICA recoge de labios del pueblo uruguayo, para saludar en su nombre al Representante del pueblo español. Es la Voz de las multitudes pletóricas de entusiasmo y de fe republicana que saludan en Indalecio Prieto a la Gloriosa República Española de cuya causa es digno portador el ilustre visitante.

Viene a América; viene al Uruguay el incansable luchador, el notable tribuno, el periodista que esgrimió su pluma para combatir al régimen oprobioso que soportó España... El organizador del Ejército Popular, el líder de la República, el Héroe de Teruel... El luchador en la guerra que hoy viene a América para solicitarle por anticipado su colaboración a la Reconstrucción de España. Para hablarnos de la tragedia de la paz futura, en el mismo período de la más encarnizada lucha que el pueblo español libra por su Independencia y por la Democracia.

Estamos aún inhibidos por la emoción para el extenso comentario; por eso, en dos palabras saludamos en nombre de todo el Movimiento de Ayuda a España, al querido huésped: **SALUD PRIETO!**

EN EL PUERTO DE MONTEVIDEO

Hay dos razones fundamentales que conspiraban contra el éxito del recibimiento en el Puerto: la hora, por ser muy temprana y el día, por ser de trabajo. No obstante, a las 6 y 15 ya tremolaban las banderas republicanas y los carteles alusivos al móvil del acto.

Una inmensa multitud se fué congregando en el muelle a la espera del "General Alvear". En los minutos que precedieron a su arribo hemos observado una inquietud constante en el ir y venir de hombres, mujeres y niños

que extendían su mirada sobre la rada del puerto.

Faltaban aún quince minutos para que el buque se avistase y ya los comités fueron colocándose en un orden digno del mayor elogio, mientras que las brigadas que guardaban el acceso a la escalera se situaban en forma estratégica para evitar el desorden. La organización ha sido perfectísima para evitar el desorden. La organización ha sido perfectísima para evitar el desorden. La organización ha sido perfectísima para evitar el desorden.

LLEGA PRIETO!... ¡¡SALUD, PRIETO!!

El "General Alvear" se va acercando lentamente para señalar con su perspectiva sobre el mar un nuevo marco de emoción. La expectativa era creciente. El ánimo sobrecogido por contagioso entusiasmo... Un raro silencio nos sugería el unánime pensamiento de aquella multitud, que, con la mirada elevada sobre la regala del barco esperaba en el silencio, la presencia del Embajador Extraordinario de España. Luego, una explosión de delirante entusiasmo, un tremolar de banderas que se agitaban por encima de millares de cabezas, nos anunciaba la presencia de Prieto.

En lo más alto de la cubierta, como si fuese para identificarse mejor con el pueblo, el ex Ministro de la República y sus acompañantes saludan reiteradas veces a la muchedumbre.

Fuó un instante emotivo que hemos vivido. Al ver a Prieto, nos sugería la imaginación que estábamos frente al pueblo español.

españa DEMOCRÁTICA

Año III Viernes 20 de Enero de 1939 No 89

Al saludarlo, lo hacemos como si nuestro saludo fuese dirigido a todos los soldados que defienden la Libertad del Mundo!

SUBE LA DELEGACION DEL MOVIMIENTO

En seguida subieron a bordo para saludar a Prieto en nombre de todo el movimiento de ayuda, la Comisión designada al efecto, y cuyos integrantes eran el Dr. Edmundo Castillo, Dr. Marino Mora Guarnido señor Carlos Vallana, señorita Enriqueta Compte y Riquet y Genaro Prieto.

SE INICIA LA MARCHA

La perfecta organización que aludíamos al principio, permitió que Prieto descendiera sin mayores molestias, resguardado por los cordones formados por las brigadas de orden. Sube al primer auto acompañado del Canciller del Consulado de España, Dr. José Mora Guarnido, Dr. Edmundo Castillo, el señor Luis Prieto y Dr. M. Mora Guarnido.

LAGRIMAS DE EMOCION...

El cronista, atento y observador a todos los detalles, pudo observar en medio de aquel fervoroso entusiasmo a mujeres que sin cesar de gritar, lloraban... Y aquellas lágrimas que traducían al par la emoción del acto y el dolor que al ver a Prieto sentían, evocando la tragedia de los niños de España. Esas lágrimas de emoción y de dolor son la fiel demostración del sentimiento de la mujer uruguayo hacia la infancia española.

LA MANIFESTACION HASTA EL PARQUE HOTEL

El Comité Organizador dió orden de disolver la manifestación en el mismo puerto, pero ésta sí, fué la única que el pueblo no quiso acatar. Sin permiso, sin consignas, sin ruta incluyente (como lo demuestra el haber tomado contra flecha por Juan Carlos Gómez) aquella masa humana guiada por su finísimo entusiasmo siguió a la caravana de autos por la calle Piedras, doblando por Ituzaingó 25 de Mayo, para luego seguir por Juan Carlos Gómez hasta la Rambla. Allí se organizó espontáneamente una grandiosa manifestación. Mujeres, hombres y niños desfilaron una legua, desde el puerto hasta el Parque Hotel para ver de nuevo a Prieto... Tal vez a pesar de todo, esperasen su palabra. El pueblo quería escucharlo. Y frente al Parque Hotel se congregó dentro del mayor orden clamando de nuevo su presencia.

HABLA PRIETO

"El pueblo Español y el Uruguayo, sienten los mismos anhelos de Libertad".

Como no podía ser de otra manera, Prieto accediendo al llamado de los balcones para dirigir clamor de los manifestantes, sabreos — pero medulares y con ceptuosas palabras — de saludo.

Hizo una alusión simbólica de las banderas que frente a él tremolaban. "La mayor satisfacción en este instante unidas la ción que recibo — dijo — es bandera de la República Uruguaya y de la República Española, como para traducir el mismo deseo de Libertad que sienten el pueblo español y el pueblo uruguayo."

Estas palabras — está de más decirlo — fueron calurosamente rubricadas con el aplauso del pueblo que ya ha demostrado

PIO XI AYUDA A LOS VASCOS REFUGIADOS

París, por avión) El Papa Pío XI, que contribuyó con 5.000 dólares al Comité Católico para la ayuda de las poblaciones civiles de España, ha dado "su más paternal apoyo a este trabajo de caridad", según el periódico católico "La Cruz", en un despacho de Roma, Diciembre 24. El despacho bajo la responsabilidad de Monseñor Fontelli, corresponsal de Roma para este periódico católico lee: "Su Santidad recibió en audiencia privada el jueves a su Excelencia Monseñor Mateu, Arzobispo de Aire y M. Dax presidente del Comité Nacional para ayuda de los Vascos".

El Soberano Pontífice, dió su más paternal apoyo a este trabajo de caridad y agradeció al Prelado Apostólico por la ayuda acordada a los refugiados Vascos especialmente a los Padres Vascos, cuyo ministerio ha sido universalmente aclamado. Y entonces solamente sobre las bases de caridad, su Santidad Pío XI, entregó a Mateu un ofrecimiento real para las navidades de tantas inocentes víctimas.

\$ 0.10
Es la cantidad de la que Vd. se debe privar en sus fiestas para los niños españoles.

Este Cupón!...



verdadero billete de una gran Lotería, con **1.500 Premios!...** lo obtendrá Vd., a cambio de 5 discos rojos, del Jabón "PRIMUS" EL PRIMERO DE SU CLASE...

- Casas desmontables, Solares, Autos lujosos, Motos, Bicicletas, ●
- Radios, Baterías aluminio, Relojes, Piezas de crea, etc. etc. ●
- hasta 1500 premios, todos de gran utilidad y prestancia, ●